

忠诚为民服务 彰显公平正义

——我市部分政法干警先进事迹纪略

□淇河晨报记者 陈志付



我市广大政法干警把让人民群众满意作为工作的出发点和落脚点,围绕为民务实清廉主题,身体力行、从我做起,着力提升服务水平,努力创造安全稳定的社会环境、公平正义的法治环境、优质高效的服务环境。今天,我们从全市政法系统涌现出的一大批先进人物中推出8位典型人物予以报道。这些典型人物在工作中设身处地为群众着想,积极为群众解难题、办实事、办好事,让人民群众在感受到公平正义的同时也看到政法队伍的良好形象。他们的事迹生动感人、催人奋进,在他们的身上集中体现了新时期我市政法干警心系群众、扎根基层、勇于担当、乐于奉献的精神风貌。

九州派出所社区民警张慧： 让群众对服务满意对结果满意



张慧

社区女民警张慧工作在最基层,她用自己积累总结的“5+1”社区工作法,在

工作中以小见大爱,真诚服务辖区群众,尽力在群众中做到“两满意”,即“分外事对服务满意,分内事对结果满意”。她先后获得“河南省先进工作者”、“河南省行政机关公务员职业道德楷模”、“河南省成绩突出十佳社区民警”、“鹤壁市劳动模范”、“鹤壁市十大杰出青年”及“鹤壁市三八红旗手标兵”等荣誉称号,并荣立个人二等功。

张慧辖区里有个孩子8岁了仍是没有户口的“黑孩儿”,孩子的姥姥为外孙到了上学年龄不能入学而发愁。张慧在入户走访中了解到,这个孩子的父母没有结婚证,后来两人分手,影响了孩子下户口。张慧将这一问题向上级主管部门请示后,着手解决孩子的户口问题。孩子没有准生证,张慧便联系计生

部门进行登记;没有出生证,她便联系技术部门的民警进行采血核对,做亲子鉴定……孩子的户口问题终于解决了,其家人送来锦旗表达对张慧的谢意。

一天晚上,张慧发现警务室门前躺着一个衣着破烂的老人,经打听得知他是流浪人员。张慧扶起老人,为他倒上开水、买来吃的。通过老人提供的线索,张慧查到了他家的地址,在与其家人取得联系后张慧将老人妥善地安置下来,让他安心等待家人来鹤壁接他回家。

张慧努力开创新时期网上社区警务工作,她在我市第一个将警情通报制成彩色分析图在辖区张贴,第一个使用PPT课件上法制课,第一个建立使用网上警务室,第一个开通民警博客,第一个实现民警微博粉丝超万人。

市检察院开发区检察室主任、淇滨区下庞村原第一书记张保民： 牵挂群众的“芝麻事儿”



张保民

张保民在下庞村受到了群众的拥护和爱戴。他由一名机关干部到农村第一书记,实现了人生角色的重要转变。他想方设法为村民排忧解难,村民的“芝麻事

儿”成了他放不下的牵挂。张保民还被授予“全省驻村工作优秀第一书记”和“创先争优先进个人”称号,被市委组织部评为“优秀驻村工作队员”。

2011年11月9日,张保民到下庞村上任伊始,就来到村里80岁的李秀清老人家里看望。老人家里仅有一间10平方米的房子除了一张“吱吱呀呀”作响的床外,就只有一台不会转的吊扇。每逢下雨,就得在床上放个脸盆接水。

张保民随即帮老人打扫屋子,安装窗户玻璃,还为老人购买了新的电风扇。随后,又为老人的房顶铺设了油毛毡和沥青。

他刚到下庞村就碰到一件棘手的事。当时下庞村开展新村建设,村民王某在其承建的3栋楼施工中与发包方产生了工程款纠纷,导致工程停工。为了让工程早日竣工,张保民主动

接手这一烫手山芋。当他得知王某因病正在住院后,立即赶到医院看望,还找专家为他会诊。王某被他的行动感化,主动和他讨论起工程的事情,并表示愿意向工程发包方作出让步。后经过多次调解,王某终于与对方达成共识,工程得以顺利施工。

张保民看到村里获得搬迁补偿款的群众有的除了打牌便无所事事,他感到特别着急。为了解决群众的就业问题,他与金山工业园区联系,希望金山工业园区能够成为下庞村的就业保障基地。很快,村里40名劳动力与该园区10家企业签订了用工协议,走上了工作岗位。

在下庞村任职期间,他与市检察院的同事们一起救助困难群众40余人,资助了10名留守儿童上学。另外,为村里争取水利资金10万元修复水渠,解决了500亩农田的灌溉问题。

市中级人民法院民事审判第四合议庭审判长祁祎： 敢拆房檐的女法官



祁祎

祁祎在审判工作中力求做到让案件当事人双方“将心比心,八两换半斤”。身为一名女法官,她切实为群众解难题、办实事和办好事,赢得了群众的广泛理解和

尊重。用她的话来说这叫“接地气”。

今年3月,祁祎审理了一起因房檐越界引发的邻里纠纷案件。该案中的裴家在盖房屋时为了美观,使房檐越界25厘米,下雨后,其房檐上的水会流到马家的房顶上。一审法院判决由裴某自行拆除越界房檐。裴某输了官司,出于面子上的考虑上诉到市中级人民法院。

“浚县法院有个‘补窟窿’法官,我为啥不能动动手拆房檐给裴家人一个台阶下呢?”祁祎对该案进行调查审理后决定,自己出面帮助裴家拆掉房檐。当地村民看到一位女法官上房拆房檐,纷纷前来帮忙。越界的房檐拆除了,马家憋在心里的怨气消了。村干部看到裴、马两家的矛盾得到化解后说:“城里的女法官来这儿干拆房檐的活儿,真不简单啊!”

在祁祎看来,法官结案不是目的,化解矛盾才是硬道理。她办理案件坚持用真诚去调解,向当事人传达“冤家宜解不

宜结”的理念。

南阳内乡县的郭某经人介绍想在我市某企业打工。在察看工作场地时,郭某不慎受伤,事发时该企业正处于停产阶段。该案经劳动仲裁部门和一审法院审理,均驳回了郭某的赔偿请求。

祁祎受理该案二审时,通过释理说法,使郭某认识到其主张的劳动关系及上诉理由缺乏证据支持。但郭某可另案通过健康权诉讼以主张受伤赔偿。于是,郭某撤回上诉。

案件按说可以了结了,可是祁祎的心并未放下,因为案结了事了未了。祁祎得知郭某对再次诉讼可能花费的时间、精力等诉讼成本有所顾虑,受责任心的驱使,祁祎直接就郭某受伤赔偿问题开展多轮调解。郭某在最终拿到2.7万元的赔偿款后说:“我已经申请撤回上诉,没想到法官还能为我讨要赔偿款,我一个外地农民工在鹤壁遇见好人了。”

市监狱一监区副教导员张建党： 浪子回头的见证人



张建党

提起监狱警察,人们会有几分神秘感。然而,社会生活的安宁却离不开他们的奉献和坚守。市监狱一监区的副教导

员张建党从警16年来,就一直坚守在罪犯改造的第一线,他见证着一个浪子回头的传奇,也见证着监狱警察对党、对国家、对人民的无限忠诚。

“两眼一睁,忙到熄灯,两眼一闭,还要提高警惕”。这是张建党工作的真实写照。16年来,他在监区里的工作天天如此。

“用放大镜看,每个罪犯都是大坏蛋;用显微镜看,每个罪犯都有闪光点。”张建党说,罪犯的内心也有软弱的一面,只要因人施教,工作到位,没有改造不好的罪犯。

罪犯徐某因盗窃被判刑三年,入狱后一直无人和朋友探监,加上对减刑不抱希望,抱着破罐子破摔的思想,每天混日子。

为感化徐某,张建党通过多方渠道

联系到了他的家人,希望他们能够来监狱看望徐某。徐某的老父亲从焦作赶到监狱时恰好是星期天,按规定无法探望。张建党就找来被褥为他安排住处,并为他买来了可口的饭菜。第二天,徐某见到老父亲,听到张建党对他父亲妥善安排的经过后感动得泪如泉涌。徐某说:“张教导,从今天起我一定好好改造,重新做人。”

有一名罪犯突发疾病,张建党将其送往医院救治。这名罪犯住院一个星期,张建生在医院一待也是一个星期,像照顾家人一样照顾罪犯。

就这样,张建党用真情换得了一个浪子回头。他为罪犯申报行政奖励1300余人次,整理罪犯档案2400余份,评审评估罪犯3900余人次,而且未出现过任何差错。

鹤山区人民法院刑事审判庭庭长李桂红： 审判中求和谐



李桂红

在20年的刑事审判工作中,她秉承惩恶扬善的使命,审理了近千起刑事案件,曾遇到过屡教不改、穷凶极恶的累犯,也遇到过未谙世事、误入歧途的少

年犯。她先后荣获“全国法院刑事审判工作先进个人”、“全省法院少年审判先进个人”、“河南省优秀青年卫士”、“全市十佳法官”和“全市十大杰出青年”等荣誉称号,她就是鹤山区人民法院法官李桂红。

李桂红认识到,每一起刑事案件在对社会和被害人造成伤害的同时,也伤害了犯罪分子自己的家庭。在她审理的一起重伤案件中,被告人家庭极其困难,其四个女儿有两个因无力抚养被送于他人。为了帮助这个家庭,李桂红通过协调,给这个家庭办理了低保。李桂红还把该被告人的两个女儿作为长期救助对象,使她们的生活有了基本保障。被告人得知这些后十分感动,他向李桂红保证,一定痛改前非,用实际行动来弥补对被害人造成的伤害。

李桂红在办理张某某故意伤害一案

中,原被告双方是邻居,却因琐事大打出手,造成一方轻伤。案件本身并不复杂,但调解起来却异常艰难。一方要求严惩被告,另一方坚决不肯进行赔偿,调解陷入僵局。李桂红一方面给被告人及其家属做思想工作,另一方面向被害人耐心讲解法律规定,引导被害人端正心态,终于让两家握手言和。

她接触过许多少年犯,少年犯迷茫的眼睛令她的心里很不是滋味。每当承办这类案件时,李桂红总会有一种责任感。在审理少年杜某一案时,她采用“圆桌式”审判的方式,法官、公诉人、辩护人、陪审员、老师、家长和被告人围坐在一个圆桌前,庭审虽依照程序进行,但多了几分亲和力,杜某在没有了心理压力和恐惧的情况下,承认自己因一时冲动而打伤同学,同时对自己给同学造成的伤害表示后悔。

市公安局犯罪侦查支队五大队大队长郭艳海： 险象环生中与犯罪分子斗智斗勇



郭艳海

身为一名刑警,郭艳海在无数次千里缉凶的过程中面对正义与邪恶的较量,经历生与死的考验。他战斗在刑侦

一线,敢于亮剑,先后破获命案百余起,抓获逃犯百余名,打掉犯罪团伙百余个,荣立个人一等功,被评为“河南省十大杰出中原卫士”和“河南省优秀人民警察”。

在一起绑架拐卖女学生的系列案件中,有个被拐卖的女孩儿没有人为她报案,罪犯如果不交代就没人知道她被拐卖。

这个女孩自幼和爷爷相依为命,是爷爷的命根子,她怕爷爷知道了这件事再受刺激,要求民警为她保密。郭艳海后来每回想起这女孩,就为她感到庆幸。因为当初她如果没有获救,她的一生也就毁了。

多年来,无论是在命案攻坚中,还是在打黑除恶及打击多发性侵财犯罪的战斗中,郭艳海都坚持在最前线。他与战友

们在追逃的过程中不分昼夜和寒暑,一次次地披星戴月、转战南北,在险象环生的环境中与犯罪分子斗智斗勇。一场场硬仗打下来,硬是让我市的命案连续10年全破。

在对公安部督办的“2·21”拐卖婴儿大案开展重点攻坚时,郭艳海和战友们连续5个多月加班加点,从有限的线索入手,最后汇集信息数十万条,制作文档200余份30余万字,锁定涉案嫌疑人400余名,并摸清了涉及14个省的贩卖网络。随后,在公安部统一指挥的抓捕行动中,400余名嫌犯落网,100余名儿童被解救。

警情就是命令,郭艳海从事的刑侦工作决定了他长年要处于超负荷的工作状态,一年中他很少有机会陪家人。而当看到案件受害人期盼破案的眼神时,郭艳海对自己所从事的职业无怨无悔。

山城区人民检察院控申科科长杜君： 窗口中永远是一张笑脸



杜君

走进山城区人民检察院控申接待大厅,就能看到杜君那张亲切的笑脸。面对来访的群众,她总是一张笑脸,一把椅子,一杯热茶,让人倍感亲切。

15年来她一直坚守在接待窗口,接待了数千人次的来访群众,她所在的集体连续三年被评为“全国文明接待示范窗口”。

山城区居民耿某在半年时间里受到过杜君30余次接待。原来,耿某在与李某发生争执时被李某砍伤左手,而李某在被批准逮捕之际逃匿,耿某于是一一次次找杜君反映情况。杜君从一次次与耿某的谈心中了解到,耿某认为李某家有一定的“势力”,认为该案不会公正处理,加上耿某受伤后丧失了部分劳动能力,妻子提出了离婚,让他更加感到生活无望。

杜君遂来到耿某家走访,与他的妻子谈心交流。她拉着耿某妻子的手说:“请相信我们,一定会让你们得到一个公正的结果的。”

杜君离开耿某家,在征得领导同意

后一方面督促公安机关加强对犯罪嫌疑人李某的抓捕工作,一方面通过协调为耿某预先解决了2万元的手术费用。后来,耿某在拿到了刑事附带民事判决书后,与妻子一起来到检察院向杜君表示感谢。

在山城区某村发放征地补偿款的过程中有50余名村民上访,村民们说:“我们是来告村干部贪污的,你们不管的话,我们就带着全村人去省里、去北京告状。”杜君当即向村民们表明立场,她说:“检察机关决不允许贪污腐败的存在,在查明真相后一定给大家一个交代。”

杜君随后将情况向领导进行了汇报,并就此案制订了初核计划。之后的20余天,杜君走访问询群众60余人次,调取上百本财务、银行账目凭证,查清了该村村委会干部涉嫌贪污征征地款的问题,让犯罪嫌疑人受到了法律的惩罚。

淇县西岗镇司法所负责人张涛： 调解纠纷不过夜



张涛

张涛算不上个官儿,却断了大量难断的家事。他用爱心和真诚成功化解各类纠纷1000余起,被评为“全国模范人民调解员”。

说起张涛所调解过的纠纷,起因原

本都比较简单。可是张涛说,就是这些小事如果不能及时、妥善处理,往往发展成治安或者刑事案件,甚至闹出人命。他记得曾有两户村民因宅基地纠纷最终闹出命案。他时时用这个案件提醒自己:群众纠纷无小事。他也因此养成了调解纠纷尽量不过夜的工作习惯。

前不久,西岗镇有个83岁的老汉被女儿和上门女婿赶出家门。张涛遂约老人和他的女儿、女婿到一起开展调解。原来,在4个月前,老人由于受凉咳嗽,在屋里的煤渣盆里吐了一口痰,他的女儿、外孙都责骂老人说这样会传染刚出生的重外孙,最后竟强行将老人推出家门。张涛听完老人的讲述,对其女儿女婿进行了严厉批评,并告知他们遗弃家庭委员会构成犯罪。他对老人的女儿女婿说:“你们两口儿的年纪也不小了,既然能这么疼爱自己的孙子,难道不懂天下儿女都是父母的心头肉?血浓于水

啊!”听张涛耐心劝说后,老人的女儿惭愧地低下了头,她上前拉着父亲的手说:“爸,俺知道错了,咱回家吧,今后一定好好孝顺您。”

张涛还担任了西岗镇两所学校的法制副校长,每月都按时为学生上法制课,被淇县县委政法委和淇县关工委表彰为“全县优秀法制副校长”。

随着国家司法制度改革,一些缓刑、假释、保外就医、监外执行的犯人在社区服刑,进行社区矫正。通过张涛的积极引导,社区矫正人员自愿组成了社区服务队,到村里帮助那些生活贫困和正在遭受病痛折磨的群众。张涛说,对犯罪人员,我们不仅仅体现一个“管”字,还要突出一个“爱”字。

18年的司法工作,让张涛认识到只有把矛盾消灭在萌芽状态,把纠纷化解在基层,群众的生活才会多一份和谐与稳定。